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HPA

▪ Фокус сместился 
на внутренний спрос

▪ Регионы обращают на себя
всё большее внимание

▪ Продолжается перестройка 
потребительского поведения

▪ Потребительский спрос активен
и будет расти, но россияне 
продолжают формировать свою 
корзину и замещать привычное

▪ Российские компании находятся
на пике популярности



HPA3

ПОВЕДЕНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ 
В РАЗНЫХ ГОРОДАХ ОТЛИЧАЕТСЯ

Исследование НРА на панели OMI, онлайн-опрос активных интернет-пользователей в возрасте 15–64, 4100 респондентов, крупнейшие города России, сентябрь 2023

58%

48%

53%

60%

58%

55%
53%

54% 54%

Планируют меньше работать и больше времени 
проводить с семьей,
% опрошенных

70% 69%

75% 75%
73%

79%

73% 73%

69%

Предпочитают совершать покупки офлайн, чтобы 
увидеть и потрогать продукт перед покупкой, 
% опрошенных
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HPA

78%

78%

78%

77%

79%

79%

79%

77%

79%
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Но есть и общее —
большинство 
потребителей 
сомневаются 
в качестве 
неизвестных 
им товаров 
и услуг

Покупая товар неизвестного производителя, 
часто сомневаются в его качестве,
% опрошенных

Москва

Санкт-Петербург

Екатеринбург

Казань

Краснодар

Красноярск

Нижний Новгород

Новосибирск

Самара

Исследование НРА на панели OMI, онлайн-опрос активных интернет-пользователей в возрасте 15–64, 
4100 респондентов, крупнейшие города России, сентябрь 2023

НРА
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В БОЛЬШИНСТВЕ КАТЕГОРИЙ ВЫРОСЛО КОЛИЧЕСТВО 
ПОТРЕБИТЕЛЕЙ, ПЛАНИРУЮЩИХ СОХРАНИТЬ 
ИЛИ УВЕЛИЧИТЬ ТРАТЫ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД

Исследование НРА на панели OMI, онлайн-опрос активных интернет-пользователей в возрасте 15–64, 4100 респондентов, крупнейшие города России, ноябрь 2022 и сентябрь 2023

Туристические 
услуги, путевки

Мебель
и предметы
интерьера

Ювелирные 
изделия

Товары для 
строительства 

и ремонта

Медицинские 
товары 

и услуги

Товары 
для детей

Товары 
для животных

Бытовая 
техника

Одежда
и обувь

Товары 
для красоты
и здоровья

Планируют тратить столько же или даже больше,
% утвердительно ответивших респондентов

69%
66%

60% 59% 57% 56% 55% 54% 53%
49% 49% 48%

45%

Автомобиль Парфюмерия
и косметика

Мобильный 
телефон, 
смартфон

2022 2023
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45%
РЕСПОНДЕНТОВ 
«ОТКРЫЛИ» 
ДЛЯ СЕБЯ НОВЫЕ 
ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ 
БРЕНДЫ
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Исследование НРА на панели OMI, онлайн-опрос активных интернет-
пользователей в возрасте 15–64, 4100 респондентов, крупнейшие 
города России, сентябрь 2023

узнали о них из ТВ-рекламы

25%

Топ-10 товарных категорий, в которых представлены 
новые отечественные бренды, полюбившиеся 
респондентам, % ответивших

Бытовая химия Товары 
для детей

Парфюмерия
и косметика

35% 20%28%

71%
Продукты 
питания

43%
Одежда
и обувь

45%
Напитки

18% 18%18% 17%
Мебель 
и предметы 
интерьера

Товары для 
строительства
и ремонта

Бытовая 
техника

Товары 
для животных

НРА



HPA

БОЛЕЕ ТРЕТИ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ОСОЗНАННО 
ПОДДЕРЖИВАЮТ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ 
ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ
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Исследование НРА на панели OMI, онлайн-опрос активных интернет-пользователей в возрасте 15–64, 4100 респондентов, крупнейшие города России, сентябрь 2023

НРА

Ради экономии, 
это дешевле38
Качество российских
товаров выше, чем
многих зарубежных28

34

27

Чем вы обычно руководствуетесь, покупая отечественные товары?
% опрошенных

Хочу поддержать
отечественных 
производителей

Считаю, что это
правильно
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КРЕДИТ ДОВЕРИЯ БОЛЬШОЙ, НО БРЕНД-МЕТРИКИ 
РОССИЙСКИХ МАРОК ЕЩЕ ОТСТАЮТ ОТ ЗАРУБЕЖНЫХ

Исследование НРА на панели OMI, онлайн-опрос активных интернет-пользователей в возрасте 15–64, 4100 респондентов, 
крупнейшие города России, сентябрь 2023

доверяют 
отечественным 
брендам 

Cчитают отечественные товары «сильнее» зарубежных 
в категориях, % опрошенных

Привлекательный имидж Современный дизайн 
и качество упаковки

Бренд с долгой историей Модный бренд

Российские бренды Зарубежные бренды

43% 38% 37% 32%
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ТВ-РЕКЛАМА —
ЛУЧШАЯ СРЕДА 
ДЛЯ ЗНАКОМСТВА 
С НОВЫМИ ТОВАРАМИ 
И ПРОИЗВОДИТЕЛЯМИ

Рекламе в каких источниках вы больше 
всего доверяете,
% опрошенных 

34% 20% 14%

13% 5% 4%

ТВ-рекламе Рекламе в соц. сетях, 
телеграм-каналах, 
на видеохостингах 
и форумах

Рекламе 
в интернет-СМИ

Наружной
рекламе

Рекламе
на радио

Рекламе 
в печатной прессе

Исследование НРА на панели OMI, онлайн-опрос активных интернет-пользователей 
в возрасте 15–64, 4100 респондентов, крупнейшие города России, сентябрь 2023

HPA
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ТВ-РЕКЛАМА РАБОТАЕТ КАК ДЛЯ ИЗВЕСТНЫХ, 
ТАК И ДЛЯ НОВЫХ МАРОК
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Исследование НРА на панели OMI, онлайн-опрос активных интернет-пользователей в возрасте 15–64, 4100 респондентов, крупнейшие города России, сентябрь 2023

НРА

12%

Где встречали 
рекламу бренда 
за последние 
шесть месяцев

Какая реклама
дала больше 
представлений 
о бренде

Знают бренд

72%

60%

30%

33%

15%

8%

5%

56%

29%

14%

ТВ

Интернет

ООН

Радио

Пресса

На других носителях

ТВ-реклама

Реклама в интернете

Другая реклама

МОТИВ
Екатеринбург

52%

19%

12%

13%

10%

6%

62%

24%

14%

ТВ

Интернет

ООН

Радио

Пресса

На других носителях

ТВ-реклама

Реклама в интернете

Другая реклама

ОКНА-КОМПАС 
Нижний Новгород

28%

30%

30%

6%

6%

6%

57%

24%

19%

ТВ

Интернет

ООН

Радио

Пресса

На других носителях

ТВ-реклама

Реклама в интернете

Другая реклама

46% VIRA
Новосибирск
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ЧЕМ БОЛЬШЕ БРЕНД РЕКЛАМИРУЕТСЯ НА ТВ, 
ТЕМ БОЛЬШЕ ЛЮДЕЙ О НЕМ ЗНАЮТ
Роль ТВ-рекламы еще выше на начальном этапе, когда бренд малоизвестен

Исследование НРА на панели OMI, онлайн-опрос активных интернет-пользователей в возрасте 15–64, 4100 респондентов, крупнейшие города России, сентябрь 2023
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Видели рекламу бренда на ТВ, количество респондентов

коэффициент 
корреляции для 
всех брендов

0,89

коэффициент 
корреляции для 
менее известных 
брендов

0,94
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14%

11%

9%

8%

7%

6%

5%

4%

4%

3%

РЫНОК РЕГИОНАЛЬНОГО ТВ 
В ЦИФРАХ

Топ-10 товарных категорий локального ТВ-рекламного 
рынка по объему бюджетов, %

Изменение 
позиции 
относительно 
аналогичного 
периода 
прошлого 
года

575
новые
и вернувшиеся* 
рекламодатели

457 увеличили 
бюджет

1498 рекламодателей

72
увеличили 
географию 
размещения

Внутренняя аналитика НРА, локальная региональная классическая реклама, города с мониторингом Медиаскоп, январь — октябрь 2023

Внутренняя аналитика НРА, локальная региональная 
классическая реклама НРА, крупнейшие города, 
январь — ноябрь 2023
* Не размещались в 2022 году на всех направлениях ТВ 
НРА, классическая реклама

МЕДИЦИНА И ФАРМАЦЕВТИКА

ВЫСТАВКИ И ЯРМАРКИ

НЕДВИЖИМОСТЬ

СТРОИТЕЛЬНЫЕ ТОВАРЫ И УСЛУГИ

ДОСУГ И РАЗВЛЕЧЕНИЯ

ОДЕЖДА И ОБУВЬ

ПРОДУКТОВЫЙ РЕТЕЙЛ

ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ

ТОРГОВЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

МЕБЕЛЬ И ПРЕДМЕТЫ ИНТЕРЬЕРА
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Продукты 
питания

Досуг
и развлечения
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ТОП-3 ТОВАРНЫХ КАТЕГОРИЙ 
НОВЫХ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ ПО ГОРОДАМ

Внутренняя аналитика НРА, локальная региональная классическая реклама НРА, январь — ноябрь 2023

НИЖНИЙ НОВГОРОД

Строительные 
товары и услуги

Медицина 
и фармацевтика

Недвижимость Одежда 
и обувь

Досуг
и развлечения

Пиво

КРАСНОДАР КРАСНОЯРСК НОВОСИБИРСК

Одежда и обувь Недвижимость Продукты 
питания

Медицина 
и фармацевтика

ЕКАТЕРИНБУРГСАНКТ-ПЕТЕРБУРГ САМАРА

Продукты 
питания

Медицина 
и фармацевтика

Досуг
и развлечения

Досуг
и развлечения

Автомобили Прохладительные 
напитки

Недвижимость Продукты 
питания

Ретейл

Сервис Сервис Ретейл

КАЗАНЬ
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ТВ-РЕКЛАМА ЭФФЕКТИВНО 
РЕШАЕТ ЗАДАЧИ БИЗНЕСА

Появляются 
рекламодатели 
в необычных
для ТВ категориях

Прокат 
квадроциклов

Бытовая химия 
на розлив

Форум врачей Корм для сельско-
хозяйственных птиц

Металлопрокат Энергоснабжение




